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Figure 1: Ethernet
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Figure 3: IPv4 Header, EtherType: 0x0800
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Figure 5: ARP; HTYPE for Ethernet is 1, PTYPE for IPv4 is 2048, EtherType: 0x0806.
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Figure 6: UDP
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(157*) 1.
(a) Welches praktische Problem muss man bei der Verwendung von RAW Sockets beachten? Dieses
sollte ganz am Anfang beim Experimentieren mit ihrem traceroute aufgetaucht sein.

(b) Wie haben Sie es geldst?

(¢) Wie wird das Problem normalerweise vom traceroute Program in ihrer Distribution gelost?

(20°%) 2.
(a) Welches (schwierige) Problem hatten Sie in Bezug auf die korrekte Terminierung ihres traceroute
Programmes (welches in der Beschreibung ohne Lésung war)?

(b) Welche Méglichkeiten kennen Sie, wie man das Problem l6sen kénnte?
(15***) 3. Ein Netzwerkkabel hat 10 dB Dimpfung pro Kilometer. Die Stecker haben zusitzlich eine Ddmpfung von
0.1 dB. Das Powerbudget der Komponenten (Differenz zwischen Sendestéirke und Empfangersensitivitét)

betrigt 10 dB. Berechnen Sie die maximale Ubertragungsdistanz, bei der Sie bei einer Bandbreite von
500 Mhz theoretisch noch einen Durchsatz von 100 MBit/s erreichen kénnten.

(2°*) 4. Welche Multiplex Verfahren kennen Sie (nur Namen, Englisch oder Deutsch)?

(37*) 5. Wozu dienen Preamble und Delimiter in einem Ethernet Frame?

(45°**) 6. Gegeben sei folgende einfache “Office” Netzwerk-Topologie (L1-L4 identifizieren die jeweiligen Netzw-
erkverbindungen):

Router}— !

Die Konfiguration ist wie folgt:

Host 1 | IP: 192.0.2.2, eth0O-MAC: F4:6D:03:2E:82:A3
Host 2 | IP: 192.0.2.3, eth0O-MAC: F4:6D:03:2E:82:A4
Router | IP: 192.0.2.1, ethO-MAC: A3:4E:13:2F:21:C5
Router | IP: 203.0.113.27, eth1-MAC: A3:4E:13:2F:21:C6

L1 MTU: 9000, VLAN 10, untagged
L2 MTU: 9000, VLAN 10, untagged
L3 MTU: 9000, VLAN 10, tagged
L4 MTU: 1500, kein VLAN

VLAN 10 Verkehr wird vom Router uneingeschrankt ins Internet weitergeleitet.
(a) Wie sollte die komplette Routingtabelle von Host 1 aussehen?

(b) Nehmen Sie an, das passende Routing-Tabellen statisch konfiguriert wurden. Ansonsten sind alle
Gerite frisch eingeschaltet und alle Caches leer.

Eine Anwendung auf Host 1 versucht jetzt, ein 10000 Byte langes UDP Packet (Payload-linge) an
einen Host im Internet (Ziel-IP: 198.51.100.62 an Port 2086) zu versenden. Beschreiben Sie die alle
dadurch generierten Frames (in der richtigen Reihenfolge) auf allen Links im obigen Netz mit jeweils
allen relevanten Feldern (ohne Preamble und Delimiter), soweit es ihnen mdglich ist. Priifsummen,
”ahlte oder aus den gegebenen Angaben nicht erkenntliche Werte kennzeichnen Sie entsprechend, Sie
brauchen Priifsummen nicht ausrechnen! Wenn Sie einen Wert/eine Konstanten nicht wissen (z.B.



